Йде Великдень в кожну хату

Мета:Розширити знання учнів про святкування Великодніх свят, розкрити зміст свят: вербна неділя, чистий четвер, Великдень. Відроджувати звичаї та обряди нашого народу, примножувати його традиції. Виховувати у школярів почуття любові до свого народу.

Хід заходу
Бібліотекар:Весна – найпрекрасніша пора року. З її приходом оживає природа, повертаються з далеких країв птахи, земля одягається в зелень, квітнуть сади, перегукуються пташиним співом гаї. Прийшла весна!
   Разом із пробудженням природи від зимового сну в Україні починається весняний цикл народних свят. На цей період припадає одне з найбільших після Різдва християнських свят – Великдень. Це світле і радісне свято Воскресіння Сина Божого – Ісуса Христа. Тому і захід наш має назву «Йде Великдень в кожну хату» і проводимо ми його напередодні великого свята Пасхи.
(Відео «Дітям про Великдень»)
Ведуча 1 : Слово «Пасха» прийшло до нас з грецької мови і означає порятунок. Одна з легенд говорить, що "Великдень називається так тому, що в той час, коли Христос народився, сильно світило сонце і стояли такі довгі дні, що теперішніх треба сім зложити, щоб був один тодішній. Тоді, було як зійде сонце в неділю вранці, то зайде аж у суботу ввечері. А як розп'яли Христа - дні поменшали. Тепер тільки царські ворота в церкві стоять навстіж сім днів…"
Ведуча 2:День святкування Пасхи – не визначена дата, він визначається за місячно-сонячним календарем. Цей день випадає на період від 7 квітня до 8 травня. Великдень у 2015 році припадає на 12 квітня.

Ведуча 1: До Великодня готуються протягом семи тижнів Великого Посту – одного з найсуворіших постів – саме стільки часу провів Ісус Христос у пустелі. Ці сім тижнів називаються седмицями. Останній тиждень перед Пасхою називається Страсна Седмиця.

Ведуча 2:Остання неділя перед Великоднем називається Вербною або Квітною. Цього дня святять вербу. Коли Христос їхав на віслюку в Єрусалим зі своїми учнями, люди дорогою його гучно вітали, ламали пальмові гілки й кидали до ніг. В Україні пальми не ростуть, а в цей час пробуджується від зимового сну природа, і першими зацвітають верби, лози. Тому люди, щоб відзначити цей день, і святять вербу.
Ведуча 1: Під церкву заздалегідь навозять багато вербового гілля. Під кінець відправи священник кропить його свяченою водою, а діти намагаються якнайшвидше дістати гілочку й тут таки проковтнути кілька «котиків» - щоб горло не боліло.

  Господарі, повертаючись із церкви зі свяченою вербою, не заходили до хати, а відразу йшли на город і садили там гілочки. Решту ставили на покутті під святими образами.  
Інсценізація

(Вибігає маленький хлопчик, тримаючи в руках гілочки верби, легенько б'є дітей).

Діти: Хто ти?

Хлопчик: Я весняний Вістунець, прийшов сповістити, що увесь хрещений люд готується до найкращого свята, – до Великодня.

Діти: А чого б'єш?

Хлопчик: Хіба це я? Це свячена вербиця. Навесні, як тільки пригріє сонечко, вона першою прокидається. Її пухнасті котики будять усіх до роботи: "Вставай! Вставай! Настав Білий тиждень! – гукають вони. – Час веснувати! Час орати і сіяти!" Тож і ви не зволікайте, бо: Не я б'ю – верба б'є, за тиждень – Великдень, недалечко червоне яєчко (легенько б'є дітей). Будь велика, як верба, а здорова, як вода, і багата, як земля. 

Ведуча 2:Прийшовши на Русь з Візантії, християнство принесло і ритуал святкування Великодня. Весь тиждень, що передує цьому дню, прийнято називати Великим, або Страсним, Білим тижнем або чистим.

Кожен день цього тижня має своє призначення.

Учень:Понеділок

Понеділок білить хату

любить, певно, працювати:

і кути побілить й стелю,

щоб Великдень був веселий!

Учень:Вівторок

Шурхіт. Шум. Рипить в оселі:

чисто-начисто підлогу -

шури-шури! – тре завзято

наш вівторок довгоногий.

Учень:Середа

Пишна пані середа і пере, й прасує.

До Великодня, ще б пак, хату облаштує!

Учень:Четвер

Чистий четвер – чистий, вдосвіта піднявся 

ще до сходу сонця начисто скупався.

Учень:П’ятниця

П’ятниця пече паски –господиня вміла:

склянки зо три молока до цеберка влила,

трохи борошна, яєць, додала й ванілі,

щоби пригощати всіх вранці, у неділю.

Учень:Субота

У суботи, ой, роботи - пише писанки субота,

ясні крашанки фарбує, вимальовує-малює.

Ведуча 1: Чистий четвер – це день весняного очищення. Ще вдосвіта до схід сонця селяни чистили в стайнях, коморах. На подвір’ї, у хатах все повинно бути чистим і виглядати по-святковому. У Четвер у церквах служать Літургію при запалених свічках, які люди самі приносять, а після відправи всю дорогу несуть їх запаленими додому. Ці свічки бережуть дім від грому й блискавки.
   Існує повір’я, що в чистий четвер до схід сонця ворон носить з гнізда своїх дітей купати в річці. Хто покупається раніше від воронячих дітей, той буде здоровий протягом цілого року. Тому хворі люди купалися, бувало, вночі – «поки ворон дітей не купає», щоб очистити від хвороби.
Ведуча 2:Починаючи з Чистого Четверга готувалися до святкового столу, фарбували і розписували яйця. Готували млинці, дрібні вироби з кращого пшеничного борошна із зображенням хрестиків, баранчиків, півників, курочок, голубків, жайворонків.

Ведуча 1: У Страсну п’ятницю, повернувшись із церкви, родина сідає обідати. Обід у цей день пісний, навіть риби їсти не можна. У цей день ні шити, ні прясти не можна. Великий гріх рубати дрова або що-небудь тесати сокирою. Колись наші господині робили у цей день дві роботи: пекли паски та садили капусту. 
   Посадивши паску в піч, господиня витирала дітям обличчя, промовляючи: «Абис такий величний, як хліб пшеничний», «Абис така велична, як паска пшенична». Як паска вдавалася, раділи, бо в родині буде все гаразд, якщо ні або порепається, вбачали в тому ознаку якихось майбутніх нещасть, смерті когось із близьких чи родичів.

     За паску господиня хвилюється особливо. Вважалось, що коли паска печеться, потрібно, щоб нікого чужого в хаті не було. Паску, поки не посвятить священик, не їдять.

Ведуча 2: Невід’ємною частиною Великоднього свята були і є крашанки і писанки. Яйце – це символ весняного відродження природи, зародження життя, продовження роду. Писанки ніколи не варять, щоб не вбивати живу силу зародка. 

   Писанка - символ Всесвіту. Українська писанка має понад 100 символічних малюнків. Кривулька, наприклад, знаменує нитку, вічність сонячного руху. Безконечник – символ початку і кінця. Тригер, або триніг, символізує небо, землю і повітря, або ж повітря вогонь і воду.

     Нині відроджуються забуті техніки, з’являються нові майстри. У місті Коломия на Івано-Франківщині створено Музей «Писанка».

Ведуча 1:Найпоширенішим способом приготування крашанок донині залишається варіння яйця у лушпинні цибулі. Ще застосовували різні кольори: червоний, блакитний, рожевий та зелений.

Ведуча 2:Червоний - радість життя, надія, любов. Найбільш розповсюджений колір.

Ведуча 1:Жовтий уособлював Місяць і зорі, а в господарстві - урожай. 


Ведуча 2:Блакитний.- символ неба, простору, вітру, здоров'я.  

Ведуча 1:Зелений - колір весни, пробудження природи, надії, радості буття. 

 
Ведуча 2:Чорний - символ землі, й родючості 

НАЙКРАЩА ПИСАНКА
Великоднє оповідання
У сінях стояла велика миска із яєчками.
- Нас усіх з'їдять люди,- басом сказало найбільше яєчко.

- І це добре,- обізвалися інші,- люди матимуть із нас користь.

- Але я все-таки найкраще з-поміж вас, бо я - найбільше! - не вгавало велике яєчко.
Найменше яєчко лежало у мисці поруч із своїми братами і мовчки прислу​халося до розмови.
- А тебе, найменше,- знову обізвалося басом найбільше яєчко,- тебе ніхто і їсти не захоче, бо ти таке маленьке!..
Маленьке яєчко дуже шкодувало, що не виросло більше. Але що воно мало робити?
Раптом всі замовкли. У сінях почулися кроки. "Візьмемо їх на писанки, адже вже Великдень наближається",- промовив жіночий голос. Господиня взяла миску і перенесла її в кімнату, де було багато світла. Найбільше яєчко відразу ж виставило свій бочок напоказ, дивіться, мовляв, яке я гарне!
Мати і донька почали малювати писанки. Незабаром майже всі яєчка стали писанками. Залишилося тільки найменше яєчко. В цей час прийшов батько із праці. Він похвалив писанки.
- А чому ніхто з вас не розмалював цього яєчка? - запитав батько.

- Бо воно дуже маленьке, якесь непоказне. Як хочеш - повечеряй ним зараз.
- Ні, ні,- відповів батько.- Я зроблю із нього писанку, і ми всіх їх посвятимо в церкві.
Найменше яєчко дуже зраділо, коли відчуло, що і його розмальовують!
"Дивіться, дивіться! - заговорили між собою писанки.- От вам і маленьке яєчко! Яке ж воно чудове!"
Коли у церкві посвятили писанки, до господарів підійшов один пан із міста. Він попрохав продати йому кілька писанок до музею. І він вибрав лише одне... найменшеньке, бо воно було найкраще розмальоване!
Прийшовши додому, господарі розговілися писанками, а найменше яєчко - чудова писанка - живе й тепер у музеї великого міста. Люди оглядають ту прегарну працю і говорять: "Яка ж чудова українська писанка!"
(Відео «Великдень»)
Ведуча 1:І сьогодні, гарну писанку, яка є символом Христового Воскресіння і вважається оберегом, ставлять на святковому столі, дарують на щастя рідним, бажаючи всіляких благ і гараздів. Дівчатам дарували писанку із зображенням зірки або квіточки; хлопцям – із дубовим листям (символом сили); господиням дарували яйця жовтого кольору – символом достатку. Без писанки не обходиться жоден Великдень. А в Канаді є навіть музей писанки, де виставлено близько 8 тисяч екземплярів з усього світу.
Ведуча 2: У ніч Воскресіння Ісуса Христа проводиться святкове богослужіння.
Великодня Служба Божа триває всю ніч. Її найурочистіший момент настає опівночі, коли священик сповіщає "Христос воскрес!", а всі присутні відповідають "Воїстину воскрес!" Після служби процесія тричі обходить навколо церкви, а потім починає процес освячення обрядових пасхальних страв. Господині збирають їх у кошики прикрашені вишиваними рушниками, барвінком і свічками. Окрім писанок і паски у великодній кошик кладуть сир, масло, сіль, і обов’язково, свічку, яку запалюють на початку всеночної служби і яка надалі оберігає людей від злих духів, від грози.
                                            СЦЕНКА «КОШИК»

 Усі писанки: Стук, стук, стук, обережно, бо в кошику тісно! Стук, стук, стук, обережно, від жари аж млосно.

Червона писанка: Я сидіти тут не хочу, на підлогу собі скочу. В буряках мене купала, на червоне змалювала.

Зелена писанка: У траві мене варила, назелено закрасила.

Жовта писанка: Мене вбрала у лушпину, у цибулеву свитину.

Коричнева писанка: У шкірці яблука мочила, це додало мені сили.

Біла писанка: Я біленькою зосталась, тільки квіточок набралась.

Усі разом: Усі ми гарненькі – і хочемо сказати:

Христос воскрес! – шепочуть квіти,

Лунає шелест їх по лузі.

Христос воскрес! – українські діти,

Радійте всі – ви наші друзі!

Яйце:Щось тисне щохвилини,
Не чую рук вже й ніг.

Затерпла всенька спина

Й болить вже правий бік

Гей! Хто тут? Озовися!

Наліг, що вже тріщить

Ти чуєш? Підіймися,

Не можу біль терпіть!

Хрін: Хто ниє біля мене

У цей святковий день?

Яйце: Це я, яйце свячене,

Хтось душить наче пень.

Хрін: То шинка, друже милий,

Обабіч розляглась,

Спить, бач, як знахабніла.

(хрін відсуває шинку)

Шинка: А вам до того зась!

Яйце: Тепер уже вільніше,

Тай біль вже не такий.

Хрін: І вигляд веселіший.

Яйце: Ти добрий, хоч гіркий.

Хрін:Що за такого мають,
Мені не дивина,

Проте, всі поважають

Як прийде лиш весна.

Сьогодні свято Паски,

Я незамінний тут.

Який смачний я з м’ясом.

Ковбаса: (ображено)Хвалько ти, шалапут,

Смачніше всіх на світі

І найситніша – я.

Мене їдять і діти

І вся людська сім’я.
Масло:Я так потрібне людям
Їм ситності даю.

Мене і в страві люблять

І хворі з медом п’ють.

Без мене свято Паски

Не може обійтись.

Сир:Скажи мені, будь-ласка,
Не гірший, я ніж ти.

До мене дай сметани,

Хоч пальці облежи.

Й вареники із мене

Чи ж не смачні, скажи!

Паска: (гордо)Та що там говорити?

Важливіша я тут,

Без мене вас до церкви

Святити на підуть.

Я голова над вами,

Мій рід йде з давнини,

Шанують нас віками

І славлять щовесни.

Та й з Паскою Великдень

Звуть люди на землі,

Тоді день є великий

Як паска на столі.

До того ж я багата

Родзинками й медком,

Їдять мене на свята

Із м’ясом, молоком.

Писанка:Я писанка- красуня –
Вся в рисах і квітках,

Красу митців несу я

Їх славлять у віках.

Мене кладуть у свято

На пишному столі,

Щоби моїм убранством

Втішалися малі.

Шинка: «Краса», «любов» – всі трублять.

Давно я знаю вас,

Однак мене всі люблять

Без всяких там прикрас.

Писанка: Без мене наше свято

Не буде тим, чим є,

Бо писанка багато

Нам радості дає.

Хрін: (додавши)В цій писанці вкраїнська

Душевна глибина,

Жива блакить барвінка

Й хода весни красна.

Ведуча 1:Повернувшись із церкви і принісши свячену пасху, відразу ж мастять натщесерце свяченим салом губи, ніс і все обличчя – «щоб у літі не боліло і не тріскалося від вітру та сонця». Господар йшов з освяченим насамперед поміж худобу, христосався з нею.
Ведуча 2:Перед тим, як сісти до столу, вся родина вмивалася. Мати наливала у велику череп’яну миску води, на дно її клала три червоні крашанки. Першою вмивалася дівчина, потім хлопці й мати, а насамкінець – батько. Після кожного члена сім’ї воду міняли, але крашанки залишалися ті ж самі. Вони діставалися дівчині – „щоб була гарна”.
Ведуча 1:Уся сім’я ставала перед образами і молилася. Господар брав у руки миску із свяченим і тричі обходив стіл. Потім повертався до святих образів і розрізав на тарелі кілька свячених яєць, після чого підносив кожному шматок яйця, промовляючи: „Дай Боже ще й на той рік дочекатися світлого празника Воскресіння Христового в щасті і здоров’ї”. Спочатку їли паску, яйця, шинку, потім порося і все інше.
Ведуча 2: На Великдень усі мають веселитися, бо хто буде сумувати, то й  сумуватиме і весь рік. Якщо хтось помирає на Великдень, то вважається, що його щаслива душа піде просто до неба, бо того дня "небо отворено".

Після розговін починали дзвонити на дзвіниці, - а хто перший задзвонив, той найперший обробить жнива і буде в нього найкраще збіжжя. Дзвонили в дзвони ввесь день, а потім ще й другого та третього дня.

Ведуча 1: Великодні свята тривають три дні. У Великодній понеділок люди ходять один до одного, христуються і обмінюються писанками. Цей день ще називають «обливальним понеділком», бо в цей день, за стародавнім звичаєм, хлопці обливають дівчат водою. На третій день люди веселилися і випроводжали свята.
Бібліотекар: Дорогі діти, дякуємо,
Що ви прийшли до нас на свято,

 І хочем побажати від душі

 Здоров’я й радості багато.

 Нехай же свято Великоднє

 Усіх вас звеселяє,

 А Бог святий із неба

 Довгі роки посилає.

 Кожна родина сьогоднішнє свято

 Буде з любов’ю у серці вітати

 Коли Господь пригортає всіх нас,

 Славимо, славимо день цей і час.

( Звучить пісня Великдень)
