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Дячук Ф.М
   «Ця маленька книжечка  відразу відкрила немов новий світ поезії, вибухнула, мов джерело чистої холодної води, заясніла невідомою досі в українськім письменстві ясністю, простотою і поетичною грацією вислову.»
Іван Франко

     Поетичною геніальністю Т.Г.Шевченка ми пишаємось перед усім світом. Він займає в душах українців почесне місце  поруч із святими образами через те, що так розумів народ і співчував йому, як ніхто інший.

         З-поміж безлічі книг, з якими має справу історія світової літератури, поодиноко виділяються ті, що увібрали в себе науку віків і мають для народу значення заповітне.

До таких належить «Кобзар», книга, яку народ український поставив на перше місце серед успадкованих з минулого націо​нальних духовних скарбів.

       «Кобзар» називають  українською Біблією, ця книга є у кожній оселі. Духовний батько української нації Т.Г.Шевченко здатен підняти наш народ з колін, збудити громадянську свідомість. 
У квітні 1840 року  у Санкт-Петербурзі при сприянні  Євгена Гребінки  вийшла друком перша поетична збірка Тараса Шевченка  "Кобзар" .

           У збірку ввійшло всього вісім творів:  «Перебендя», «Катерина», «Тополя», «Думка» («Нащо мені чорні брови»), «До Основ'я-ненка», «Іван Підкова», «Тарасова ніч» та «Думи мої, думи мої, лихо мені з вами», що написана спеціально для цього збірника і є своєрідним епіграфом не тільки до цього видання, але і до усієї твор--чості Тараса Шевченка.
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         Після видання цієї збірки й самого Тараса Шевченка  почали називати кобзарем. Навіть сам Тарас Шевченко  після своїх деяких повістей починав підписуватись «Кобзар Дармограй». 
   Зі всіх прижиттєвих     видань творів перший «Кобзар»   мав найпривабливіший вигляд: хороший папір, зручний формат, чіткий шрифт. Примітна особливість цього «Кобзаря» — офорт на початку книги за малюнком Василя Штернберга: народний співак — кобзар із хлопчиком-поводирем. Це не ілюстрація до окремого твору, а узагальнений образ кобзаря, який і дав назву збірці. 
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  Вихід цього «Кобзаря», навіть урізаного царсь-кою цензурою, — подія величезного літератур-ного й національного значення. 
У світі збереглося лише кілька примірників «Кобзаря» Т. Шевченка 1840 року.

Перше видання «Кобзаря» надруковано ярижкою. 
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  Починалося ж усе з того, що українському поміщику Петрові Мартосу закортіло мати акварельний портрет пензля молодого, але вже відомого в Петербурзі художника Тараса Шевченка. Якось, уже під час роботи над замовленим полотном, той відлучився на хвилинку. Знудьгований Мартос підняв із підлоги аркуш паперу. Там були вірші. Та ще й які! «Знаєте автора? — запитав, вражений, у художника, коли той повернувся.
Тарас знітився: «Так, — і за хвильку додав: — Знаю, бо це я». Він витягнув із-під ліжка коробку, у якій тримав увесь свій поетичний доробок. Коли Мартос простяг руку до купки паперів, Шевченко притис їх до грудей. «Прочитаю й неодмінно поверну», — запевнив його Петро Іванович.
    Тарас, віддаючи вірші, попроси: «Нікому не показуйте». Мартос побожився, що не показуватиме. А сам тут же подався до Євгена Гребінки — найавторитетнішого поета в
українській громаді тодішнього Петербурга. Вірші читали разом. Хоча Гребінка вже знав твори Шевченка – готував добірку для збірника ”Ластівка”. Вирішили впорядкувати рукопис і видати книжкою, — додав.
Згодом Мартос згадував: ”Багато праці коштувало мені умовити Шевченка. Нарешті він погодився, і я 1840 року надрукував ”Кобзаря”.
  Цікаво, що справжня піар-кампанія ”Кобзаря” розпочалася 1847-го. Бо спершу книжка здобула популярність передусім серед української інтелігенції. Рекламу ж їй зробила царська охранка: у зв’язку з процесом навколо Кирило-Мефодіївського товариства начальникам губерній видали таємне розпорядження — вилучати всі знайдені примірники ”Кобзаря”. А якщо заборо-няють — значить, є за що. Книжка почала ходити по руках у копіях, її потай продавали букіністи. Автор ”крамольних вірши-ків” потрапив на заслання, отримавши найвище визнання свого таланту — заборону писати.
     Пізніше Іван Франко писав: "Поява Шевченкового "Кобзаря" 1840 року в Петербурзі мусить уважатися епохальною датою в розвою українського письменства, другою після "Енеїди" Кот-ляревського. Ся маленька книжечка відразу відкрила немов новий світ поезії, вибухла мов джерело чистої, холодної води, заясніла невідомою досі в українському письменстві ясністю, простотою і поетичною грацією вислову».         

    Українська поезія ще не знала такої художньої майстерності, непідробної природності, щирого ліризму.
     У «Кобзарі» поет висловив насамперед самого себе, свою особистість, від першого й до останнього рядка книга виповнена індивідуальним поетовим почуттям. Тут його, Шевченків, темпе​рамент, його щира й беззахисна у своїй відкритості душа.                              

   Тут думки - ним вистраждані, кривди - ним пережиті, тут картини саме його, Тарасового, дитинства. 
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     Шевченкові належить виняткова роль у згуртуванні передових сил української нації, у розвитку й формуванні свідомості українського народу. «Кобзар» охоче оспівує минувшину, але спря​мований він у майбутнє. З творчістю Шевченка пов`язане ста​новлення нашої літературної мови.
«Кобзар» називають явищем феноменальним, творця книги, що стала національною святинею українського народу, ставлять серед найславетніших поетів людства.

     Кожен, хто, відкривши томик «Кобзаря», вживеться в багатю​щий світ його образів, сягне в його розпечені надра, відчує, що книгу цю написала людина, яка воістину вистраждала свої від​криття, людина, яка по крутизнах життя піднеслась до вершин мудрості, на верхогір`я людського духу.

     «Кобзар» - книга невичерпна, книга - на віки. Нові прийдущі покоління знаходитимуть у ній синтез народного і все​людського досвіду, як ми знаходимо його у книгах древніх, що вік їхній вимірюється тисячоліттями.

      Слово вічне, слово, невмируще своєю правдою, нев`янучою художньою красою,- це і є «Кобзар».
“Кобзар”

Книжки мої, ви подруги прекрасні,

І пристрасні, й глибокі, як життя. 
Нові і давні – всі мені сучасні, 

І через вас я бачу майбуття.

            Беру “Кобзар”, як світу сотворіння, –  

            Його я знав іще за букваря.

            Це мати неписьменна за начиння

            купила на базарі “Кобзаря”

Вона начиння дві зими в’язала – 

І віддала за книжку.

З тих часів

Мені святими тая лава стала

І той куток, де я за книгу сів.

          Тепер коли і сам пишу я книги 

          Понад усе болить мені за те,

          Аби перо не стало стержнем дзиги 
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          у грі пустій, бо йдеться про святе.

Де слово повне правдою земною

І силою народу - трударя,

Аби завжди стояв переді мною

Шевченків образ – геній “Кобзаря”      П. Воронько
                      Використана література

Вічний як народ : сторінки до біографії Т. Г. Шевченка / автори -упорядники  О. І. Руденко, Н. Б. Петренко. – К. : Либідь, 1998. – 272 с.

           Воронько П. Кобзар // Воронько П. Вибрані твори в 2-х т. 

Т. 1. – К. : Дніпро, 1973. – С. 408.

           Дзюба І. Тарас Шевченко. К. : Видавничий дім “Альтер-нативи” , 2005. – 704 с. – (Серія “Особистість і доба”).

Зайцев П. І. Життя Тараса Шевченка. – К. : Мистецтво, 1994. – 352 с.

З цими та іншими книгами Ви можете познайомитися, відвідавши нашу бібліотеку.
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